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Protokoll 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Gemeinde Buchholz 

am 13. Oktober 2020 
in Buchholz, Bückebergstraße 26 – Gemeindehaus 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
 
 

Anwesend:  Herr Krause   
   Frau Ohlen  ab TOP 6 

   Frau Krause  
   Herr Kappmeier fehlt entschuldigt    

Herr Milewczek 
   Herr Puderbach  

Herr Rinne   

Herr Voltmer  
Herr Witt   

    
Protokollführerin: Frau Wittkowski 
 

Zu der Sitzung ist mit Schreiben vom 01.10.2020 unter Bekanntgabe der 
Tagesordnung eingeladen worden. 

 
Öffentlicher Teil: 
TOP   1: Eröffnung der Sitzung 

TOP   2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
TOP   3: Feststellung der Tagesordnung in öffentlicher Sitzung 

TOP   4: Genehmigung des Protokolls über die Sitzung am 25.08.2020 
TOP   5: Bericht des Bürgermeisters 
TOP   6: Vorstellung des Audits für das Dorfgemeinschaftshaus durch die  

     Firma new green energy 
TOP   7: Anfragen von Zuhörern an den Bürgermeister   

TOP   8: Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister 
Nichtöffentlicher Teil: 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 
 

TOP 1 
Herr Bürgermeister Krause eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung, begrüßt alle 
Abgeordneten, Herrn Lüttel, von der Fa. New green energy, Herrn 

Samtgemeindebürgermeister Schönemann und Herrn Ordnungsamtsleiter Kunde von 
der Samtgemeinde Eilsen und Herrn Klaus, als Vertreter der örtlichen Tageszeitungen,  

 
Top 2 
Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 

 
 

 
 

TOP 3  
Änderungs- und Erweiterungswünsche gegenüber der vorliegenden Tagesordnung im 
öffentlichen Teil werden nicht vorgetragen. Die Tagesordnung wird einstimmig 

genehmigt. 
 

TOP 4 
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Herr Bürgermeister Krause bittet das Protokoll vom 25.08.2020 Seite 1 Herr Krause, 

TOP 1 Herr Grupe, Seite 3, 2. und 3. Absatz Herr Grupe, TOP 7 3. Absatz ein 
Radweg zu viel, Seite 4, TOP 8 bei Beschluss …von Edelstahlschienen in den 
Türbereichen… zu ändern. 

Von Herrn Rinne wird noch angemerkt bei TOP 5 zu 2. Es ist ein Naturprodukt was 
nicht weiter verarbeitet worden ist. 

Weiterhin teilt Herr Rinne, dass er die Nachfrage bezüglich des Altar in Buchholz 
gestellt hat.  
 

Beschluss: 
Das Protokoll vom 23.06.2020 wird mit den Änderungen genehmigt.  

J 6 N 0 E 1 
 

 
TOP 5 
Herr Bürgermeister Krause berichtet: 

- Kosten für die Gossenreinigung durch die Fa.Mensching 900,00€ 
- Aufgrund des Gesetzes zur Verlängerung befristeter Regelungen im 

Arbeitsförderungsrecht und zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/2102 über den 
barrierefreien Zugang zu den Websites und mobilen Anwendungen öffentlicher Stellen 
ist auch die Gemeinde Buchholz verpflichtet, bis zum 23.09.2020 die Homepage 

entsprechend barrierefrei zu gestalten. In der EU-Richtlinie ist auch festgelegt, dass 
öffentliche Stellen "eine detaillierte, umfassende und klare Erklärung zur 

barrierefreiheit" auf der betreffenden Website bereitstellen und diese regelmäßig 
aktualisieren müssen. In der Erklärung muss genannt werden, welche Teile des 
Inhalts nicht barrierefrei zugänglich sind, warum dies so ist und ob Alternativen zur 

Verfügung stehen. Für diese Umsetzung ist die Fa. Toppwebb, Hr. Beddey, beauftragt 
worden 

- Der Arbeitsvertrag mit der Vertreterin der Reinigungskraft wurde geschlossen 
- Der Förderungsantrag bezüglich Sanierung Bahnhofstraße wurde fristgerecht  
   eingereicht. 

   Bis zum 12.10.20 mussten noch Ergänzungen nachgereicht werden.  
- Bepflanzung Nordseite-DGH wurde durchgeführt (Der Schöne Garten 2569,61€), 

   wie Kostenvoranschlag 
- Die Straßenfront des DGH sowie der Holzvorbau werden z. Zt. von der Fa.  
   Grünewald gestrichen (zusätzlich noch kleinere Arbeiten im Flur des DGH) 

- Die vom Rat am 23.06.2020 beschlossenen Haushaltssatzungen für die  
   Haushaltsjahre 2020 und 2021 sind vom LK SHG genehmigt. Das Haushalts-   

   sicherungskonzept für das Jahr 2020 wurde zur Kenntnis genommen. Es wird  
   mehrmals auf die fehlenden Jahresabschlüsse verwiesen. Man bittet um zeitnahe  
   Erstellung  

- Im SG-Rat wurde beschlossen, dass die Jahresrechnungen 2012 – 2018 von einer  
   externen Firma (Axians Public Consulting GmbH) erstellt werden (schneller und  

   kostengünstiger als nur begleitende Arbeiten durch die selbige Fa. > gleiche Fa.  
   die auch die Eröffnungsbilanz erstellt hat)  
- Feier zum Volkstrauertag am 15.11.2020 wird wahrscheinlich im gewohnten Rahmen 

   stattfinden 
- Durch den Straßenbaulastträger wurden 2 Gosseneinläufe mit eigenen Auslauf zur 

   Aue vor dem Grundstück Möller, Bückebergstraße, eingebaut 
- Ofw Buchholz möchte ihre theoretischen Übungsdienste (mittwochs, 14 tägig)  

   aufgrund der CORONA Pandemie im DGH durchführen (Abstimmung mit den 
   Mittwochsdamen) 
-  Lebendiger Adventskalender -> wird es, wie in der gewohnter Form, keinen 

   Termin geben 
-  Die Gemeindeverwaltung und das Büro des Bürgermeisters sind aufgrund von 

   Urlaub  
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   Dienstag, 20.10.2020 nicht besetzt 

-  der Bürgermeister Krause ist vom  17.10. – 25.10.20 im Urlaub 
 
-  nächste Ratssitzung: 

   Evtl. Dezember 
 

Top 6 
Zu diesem TOP begrüßt Herr Bürgermeister Krause Herrn Lüttel von der Fa. New 
green energy, der dem Rat der Gemeinde Buchholz das Energieaudit und das 

Zahlenwerk vorstellt. 
Die Gemeinde Buchholz kann seine Kohlendioxid-Bilanz deutlich verbessern und dabei 

langfristig auch noch Geld einsparen.  
Untersucht wurden die Energiebilanz des Gemeindehauses sowie der Verbrauch der 

Straßenbeleuchtung. Teilweise floss auch das Schützenhaus in den Bericht mit ein. In 
zwei Bereichen bescheinigte Herr Lüttel der Gemeinde bereits ausgesprochen gute 
Werte, nämlich bei der Wärmedämmung des Gemeindehauses und bei dessen 

Beheizung. Eine weitere Optimierung sei derzeit nicht sinnvoll. Sollte die 
Heizungsanlage jedoch irgendwann einmal erneuert werden müssen, sollte auf 

sparsame und umweltfreundliche Technik gesetzt werden.  
Bei der LED-Beleuchtung in den Gebäuden sei die Gemeinde auf einem guten Weg. In 
diesem Punkt sollte man weiter auf sparsame Leuchtdiodentechnik setzen, wenn 

Beleuchtungskörper ersetzt werden müssten. Deutlich mehr Einsparpotenzial gebe es 
allerdings bei der Optimierung der Straßenbeleuchtung.  

Außerdem lohne es sich für die Gemeinde Buchholz auf jeden Fall, ihren Strom für den 
Eigenbedarf mit einer Photovoltaikanlage auf dem Gemeindehaus selbst zu erzeugen. 
Auf einen Zeitraum von 15 Jahren betrachtet amortisieren sich nicht nur die 

Investitionskosten, es gebe auch eine Kostenersparnis bei den Betriebskosten. 
Auch der Gewinn für die Umwelt, nämlich die Verminderung des Kohlendioxid-

Ausstoßes bei der Stromerzeugung, sei erheblich.  
Herr Lüttel ging bei seinen Berechnungen von einem besonderen Betriebsmodell aus. 
Es besteht aus der eigentlichen Photovoltaikanlage, einem Batteriespreicher sowie 

einer Cloud-Anbindung eines spezialisierten Anbieters. In der Praxis bedeutet dies, 
dass zu viel erzeugter Strom von diesem Anbieter abgenommen wird. In Zeiten eines 

Erzeugungsdefizits kann die Gemeinde zu selben Bedingungen fehlenden Strom von 
diesem Anbieter beziehen. So sei Versorgungssicherheit zu genau kalkulierbaren 
finanziellen Bedingungen gewährleistet.  

Der Bau und Betrieb einer Photovoltaikanlage nach diesem Modell ohne 
Modernisierung der Straßenbeleuchtung würden ca. 185.000 € kosten. Nach 8 Jahren 

habe sich die Anlage amortisiert, auf 15 Jahre berechnet blieben 110.000 € als 
Gewinn übrig.  
Noch günstiger fielen diese Werte aus, würde gleichzeitig die Straßenbeleuchtung 

optimiert, also der Stromverbrauch gesenkt wird. Dann wäre nämlich nur eine kleinere 
Anlage mit weniger Leistung erforderlich, die auch entsprechend günstiger wäre.  

 
Herr Lüttel wird den Abschlussbericht / Energieaudit der Gemeinde Buchholz als PDF 
zu kommen lassen.  

Herr Bürgermeister Krause bedankt sich für den Vortrag. 
Ein Beschluss ist nicht zu fassen. 

 
 

 
TOP 7 
Von Herrn Dehnst wird darauf aufmerksam gemacht, dass es wieder vermehrt zu 

Hundekot auf der “Waldstraße“ gekommen ist. Des Weiteren weist er darauf hin, dass 
in der Straße “Am Buchenring“ bei einem Anwohner die Büsche geschnitten werden 

müssen.  
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TOP 8 
Herr Milewczek weist darauf hin, dass die L 442 durch die Gemeinde Buchholz als 
Umleitungsstrecke ausgewiesen ist und es dringend erforderlich ist, hier einen 

Einspruch zu erwirken, damit nicht der ganze Verkehr über die Bückebergstraße läuft.   
 

Ende öffentlicher Teil: 20.20 Uhr 
 
 

Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
 

 
 

 
Der Bürgermeister      Protokollführerin 
 

Hartmut Krause      Elke Wittkowski 
 
 
 
 
 
 

 


